

观象山的石径(下)

□江苏路社区 侯修圃

「老城印象」

走到西麓,绿树搭建的隧道似乎穿越到1936年,影影绰绰地看到散文家吴伯箫坐在观象一路那座二层楼房里面窗而坐,时而秉笔直书,时而透过窗户凝视观象山上的树林,鸟的叫声不时地打断他的思路。他干脆站起来走到窗台前,推开窗户,深深吸了一口气,无意间吸进了观象山的诗意春天。他的名作《记岛上的居室》就是在这里写成的,他把此篇和其他在青岛创作的作品交由王统照先生编辑,并以《羽书》的书名1941年由巴金

先生出版。当然这是后话。后来观象一路东面盖了一排房子,幸亏吴伯箫不久离开这里,不然就挡住了他看山的视线。

我无意留恋上世纪30年代,可30年代却向我走来。一位高高瘦瘦的女子,穿着旗袍罩着陈旧的西服裤子,散乱的头发用一根蓝色丝绸布条束结,一双大眼睛颇有神韵。她是萧红,正顺着石径散步,时而捡拾石子,时而嗅嗅路旁的野花。喔,我明白了,肯定是她写作累了,沿着旁边石头台阶到山上休息一会儿。我也无意对萧红说什么,但有一点是公认的:

她在青岛那一段生活是稳定的和快乐的,她的创作也是丰收的,她的巅峰之作《生死场》是在青岛完成的。何处寻萧红?青山常在,萧红不朽!

文友锦河看了我发的照片写诗曰:“歌的小路,诗的阡陌,多情的石板路,凝聚着昨天的岁月……多少风流才子,多少文人墨客,在这里信步,在这里切磋……”锦河的心与我是相通的。毋庸讳言,在观象山石径上、台阶上,留下了多少诗人、作家、艺术家的脚印是难以统计的,不过,王统照、萧红、萧军、吴伯箫、王云

阶、崔嵬,王亚平,还有科学家王大珩、蒋丙然、宋春舫(也是藏书家、戏剧家)等是留在史书典籍上的。他们的脚印虽是浮浅的,但是留下的作品却是厚重的,不朽的。

时任青岛黄台路小学校长、诗人王亚平,踏着石径登上观象山平台,激动地放声高歌:“美呀,美呀!青岛的夜!朦胧的星,朦胧的月,照着,朦胧的山色。美呀,美呀!青岛的夜,静穆的天空,吹起静穆的风,静穆的风,盘旋在静穆的山峰。”山径依旧在,斯人已去,王亚平的诗歌却成为回荡观象山的绝唱!

老孟游记之齐山文化之旅(下)

□齐东路社区 孟庆恩

天水溪,观音瀑之水,顺山势倾泻而下,沿途沟壑纵横,浓荫蔽日。“天水”取自李白诗中“君不见,黄河之水天上来”之诗意,为山涧之水天上来之意境。不过,看到清澈透明的溪水潺潺流淌颇有明月松间照,清泉石上流的韵味。

观音瀑,瀑布的洞口位于海拔700余米的山崖石壁上,洞口距地面十几米的高度,洞体幽深,外窄内宽,形成洞中天湖,据介绍,洞中可以通船,洞内钟乳石千姿百态,琳琅满目,不过我们确实没看到。

观音洞上方左侧,有一天然钟乳石形似观音抱子,惟妙惟肖,此瀑因此得名观音瀑。

观音洞的洞口形似观音手中的玉净瓶,水流小时,从瀑布内侧看,观音瀑又似龙须。听导游说,观音瀑之水,含有对人体健康有益的丰富的矿物质,当地老百姓都来观音瀑接水,祈子祈福,万般灵验,我们的游友们可不会错过这千载难逢的机会,纷纷接水喝。

拐角处遇见一亭,亭内吊着一口大钟,热情的导游介绍说,这座大钟纯人工打造,重千余斤大钟在庙宇中一般称之为晨钟,对应着晨钟暮鼓,清晨敲钟,傍晚敲鼓,寓意闻钟声,烦恼清,智慧长,菩提生。

在中国古代钟声又对应着五行说,

中国古韵律共有五个音阶,分别是宫商角徵羽,与其相对应的是阴阳五行学说中的金木水火土。导游告诉我们,可以敲钟试一下,景区允许的。果然,悦耳的钟声在群山之中回荡,让人感觉不同凡响。

从观音阁到唐三寨途中建了两座亭子,分别纪念管仲和鲍叔牙,两座亭子样式,大小几乎相同。

接近唐三寨,打听导游,我们终于找到了寻找已久的齐长城遗址。齐长城始建于春秋,完成于战国时期,历时170多年,迄今为止已有2600多年的历史,是年代最早的古代长城,被称为长城之父。齐长城从临淄延伸到黄岛琅琊台地区入海。齐山景区能够入眼的共有三段,每一段十几米长,齐山的齐长城遗址基本是就地取材用山中的石块堆砌而成。

春秋时期,唐三寨有守卫齐疆的驻军,明朝永乐年间巾帼英雄唐赛儿曾在此地安营扎寨,从此这里就有了新的名字唐三寨。千年以后,物是人非,赛儿不知何处去,齐峰遥遥向天歌。唐三寨三个字的标示告诉人们,这里有过这样一段历史。

点将台是齐山最高峰,海拔高度在868米,这是唐营的点将台遗迹,点将台三字出自书法家王铸手笔。从唐三寨岔入古栈道这里被称为齐山的十里画廊,素有游齐山不游古栈道,等于没游齐山。古栈道号称齐山最美的风景,这里仰望是峭石冲天,俯瞰是百丈峡谷,栈道随山势蜿蜒可谓惊险刺激。



▲《柿子熟了》
大学路社区 姜敬礼



▲《鹤荷》
齐东路社区 吕广耀

暖气漏水应急处理方法

□半岛记者 邓慧秀 整理

供暖季来临,很多居民会遇到暖气漏水的问题,如果出现了一下暖气漏水情况时,您可采取以下应急处理方法稍作处理,以避免财产损失。

1.暖气片爆裂:立即用厚毛巾、抹布等物品将其堵上,减少水流量,降低热水喷涌造成的损失,分户控制的用户尽快关闭暖气片前端阀门和入户阀门,并立即与所在区域换热站专业维修人员联系。

2.放风阀断裂:如果不小心将放风阀弄断,立即用手或毛巾等物品将其堵上,让他人找一根圆形的筷子,用筷子把

漏水处钉死后,分户控制的用户尽快关闭暖气片前端阀门和入户阀门,并立即与所在区域换热站专业维修人员联系。

3.暖气管连接处漏水:暖气管连接处一旦漏水,用毛巾或抹布将管轻轻缠上,留出一段放到盆里,让水流到盆里,拨打所在区域的换热站供热维修电话,请专业人员维修。千万不可自行处理维修,一旦处理不好,连接处断开将会给您造成巨大的损失。

4.暖气支管砂眼:暖气支管砂眼漏水,把毛巾或抹布缠在管上,留出一段放到盆里,将水引流到盆里,分户控制的用户尽快关闭暖气片前端阀门和入户阀门。